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PREMESSA 

 

Il presente Regolamento viene adottato ai sensi dell’art. 27 dello Statuto Comunale. 

 

Il progetto del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze, che opera nell’area dell’educazione 

alla cittadinanza e Costituzione, nasce dalla consapevolezza che per formare i cittadini di domani, 

responsabili e consapevoli delle dinamiche democratiche e partecipative di una comunità, è 

essenziale far vivere esperienze di partecipazione diretta alla vita amministrativa attraverso uno 

strumento di partecipazione calibrato sulle esigenze dei bambini e/o ragazzi.  

La partecipazione attiva dei ragazzi alla vita comunitaria esprime compiutamente lo spirito della 

“Convenzione Internazionale sui diritti dell’Infanzia”. 

  

  

ART. 1 – FINALITA’  

Le finalità del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze sono:  

- acquisire una maggiore conoscenza delle istituzioni, il loro funzionamento, i meccanismi 

della rappresentanza;  

- educazione alla partecipazione democratica;  

- analisi dei bisogni, delle necessità e l’espressione dal punto di vista delle nuove generazioni 

sulla qualità della vita, l’assetto del territorio e del paese;  

- conoscere l’importanza del bene comune e salvaguardare il patrimonio collettivo;  

  

  

ART. 2 - FUNZIONI  

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze svolge la sua attività in modo libero ed autonomo, 

ha funzioni informative, propositive e consultive da esplicare, tramite pareri non vincolati o richieste 

di informazioni nei confronti degli organi comunali, su argomenti che riguardano:  

- sport e tempo libero; 

- cultura e spettacolo;  

- problematiche giovanili; 

- politiche ambientali;  

- pubblica istruzione;  

- rapporti con i soggetti impegnati nella tutela dei diritti dei minori.  

  

 ART. 3 – COMPOSIZIONE E DURATA  

 



 

 

 

Possono essere eletti quali Consiglieri Comunali dei Ragazzi e delle Ragazze gli studenti che nell’anno 

scolastico di riferimento delle elezioni frequentano le classi 2^ della Scuola Secondaria di Primo Grado 

dell’Istituto Comprensivo di Racconigi. 

 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze, così come il Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze, 

dura in carica un anno dall’avvenuta elezione e può essere costituito da un massimo di 13 e un minimo 

di 7 Consiglieri compreso il Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze. 

Hanno diritto al voto tutti gli studenti che alla data delle elezioni frequentano l’Istituto Comprensivo 

di Racconigi nelle classi 5^ della Scuola Primaria e nelle classi 1^ e 3^ della Scuola Secondaria di Primo 

Grado. 

 

ART. 4 - CANDIDATURA  

Ogni classe 2^ della Scuola Secondaria di Primo Grado dell’Istituto Comprensivo di Racconigi dovrà 

presentare, entro il quindicesimo giorno precedente alla data fissata per le elezioni, un elenco di 4 

nominativi designati dalla classe alla carica di Consiglieri (di cui 3 effettivi, tra i quali 1 individuato 

alla carica di Sindaco, e 1 di riserva) e un progetto di lavoro formulato secondo i criteri riportati 

sotto.  

I progetti saranno affissi nelle bacheche scolastiche e sul sito del Comune di Racconigi. 

 

CRITERI DI INDIRIZZO PER LA PREDISPOSIZIONE DEL PROGETTO  

I temi attorno ai quali si possono ideare i progetti di candidatura sono i seguenti: 

Sport per tutti: Proporre attività non competitive al fine di creare occasioni di aggregazione. 

Ambiente: Creare delle proposte che guidino i compagni e la città alla sensibilizzazione su temi 

ambientali come raccolta rifiuti, risparmio energetico e cura dei luoghi pubblici, ecc. 

Iniziative ricreative/culturali: per esempio, proporre momenti aggregativi che favoriscano 

l’incontro tra diverse generazioni, conoscere la storia del territorio, valorizzarne la conoscenza di 

luoghi e paesaggi, scambi con altre realtà e momenti di festa. 

  

ART. 5 – ELEZIONI  

La data di svolgimento delle elezioni è concordata con il Dirigente Scolastico ed è fissata dal Sindaco 

di Racconigi entro il mese di maggio ed è resa nota con almeno 30 giorni di anticipo. 

La Segreteria dell’Istituto Comprensivo provvede alla designazione dei componenti del seggio 

elettorale composto di un Presidente, da un Segretario e da due scrutatori appartenenti al corpo 

docenti della scuola coinvolta. 



 

 

 

La campagna elettorale è fatta in una sola giornata prima della data fissata per la votazione e 

consiste nell’esporre il progetto promosso da ciascuna classe 2^ della Scuola Secondaria di Primo 

Grado dell’Istituto Comprensivo di Racconigi. 

 

MODALITA’ DI SVOLGIMENTO DELLE ELEZIONI E DETERMINAZIONE DEGLI ELETTI 

Il Dirigente Scolastico provvederà a fornire al seggio elettorale l’elenco nominativo (diviso per 

classi) degli alunni/elettori aventi diritto al voto. Ciascun elettore potrà esprimere una sola 

preferenza ad un solo progetto. Il voto prevede di barrare con un segno il titolo del progetto che si 

intende votare su apposita scheda elettorale prestampata fornita dalla Scuola. 

Al termine delle votazioni ha inizio lo spoglio. 

Il progetto di lavoro più votato costituirà la linea programmatica per il mandato e darà alla classe 

promotrice dello stesso i seguenti diritti: 

1. nomina a Sindaco del candidato individuato per detto ruolo; 

2. nomina a Consigliere Comunale CCRR i restanti 3 rappresentanti designati, compresa la riserva.  

Nel consiglio CCRR entreranno in oltre a far parte i 3 rappresentanti (esclusa la riserva) designati da 

ciascuna delle classi 2^ il cui progetto ha ottenuto meno voti. 

In caso di parità di voti si procede ad un turno di ballottaggio fra i due progetti candidati che hanno 

ottenuto il maggior numero di voti, da effettuarsi la settimana successiva o comunque entro la fine 

delle lezioni. 

  

ART. 6 – INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI E DELLE RAGAZZE  

Entro 15 giorni dalla proclamazione degli eletti, il Sindaco di Racconigi provvede alla convocazione 

della prima seduta del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze indicando la data, il giorno, 

l’ora e il luogo nel quale si terrà la seduta, con il seguente ordine del giorno:  

- convalida degli eletti;  

- incontro conoscitivo con i consiglieri comunali;  

- programmazione delle attività.  

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze avrà luogo nella Sala Consiliare del Comune di 

Racconigi. 

  

ART. 7 - DISCIPLINA DELLE ADUNANZE  

Il Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze sentito il parere del Dirigente Scolastico e del Sindaco stesso 

avrà il compito di convocare, presiedere e disciplinare le sedute del Consiglio. 

Il Sindaco e il Consiglio dei Ragazzi e delle Ragazze operano all’interno del Comune, facendosi 

promotori di soluzioni da proporre agli Amministratori Locali e/o a altre realtà. 

 

Il CCRR dovrà riunirsi almeno due volte l’anno durante il suo mandato.  

Le sedute saranno valide in presenza del numero legale (50% più uno dei Consiglieri). 

Le decisioni saranno valide se assunte a maggioranza dei presenti. 



 

 

 

Alle sedute dovrà essere presente, senza alcun ruolo decisionale, almeno un rappresentante 

dell’Amministrazione Comunale e il Dirigente Scolastico o insegnante delegato. 

 

ART. 8 – DECADENZA E DIMISSIONI  

Dopo due assenze ingiustificate in Consiglio, il Consigliere viene dichiarato decaduto dalla carica e 

si procederà alla sua sostituzione con il candidato riserva ovvero, se non disponibile, con altro 

studente della medesima classe, designato dalla classe stessa del decaduto. Lo stesso dicasi in caso 

di dimissioni dalla carica.  

 

ART. 9 - SPESE DI FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO  

  

Le spese per il funzionamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze sono a carico 

dell’Amministrazione Comunale.  


